

**ЕСПЕРГЕНОВА Е. В., НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК ЦЕНТРА ПО ПРОБЛЕМАМ
ИССЛЕДОВАНИЯ И МОНИТОРИНГА ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА,
РЕГЛАМЕНТИРУЮЩЕГО ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ, НИИ
КАРАГАНДИНСКОЙ АКАДЕМИИ МВД РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
ИМ. Б. БЕЙСЕНОВА, КАПИТАН ПОЛИЦИИ**

**Особенности субъекта преступления, предусмотренного статьей 127 УК РК
«Незаконное помещение в психиатрический стационар»**

Аннотация. В работе рассматриваются предложения по совершенствованию законодательства и правоприменительной практики в вопросах, связанных с определением субъекта преступления, предусмотренного ст. 127 УК РК «Незаконное помещение в психиатрический стационар».

Ключевые слова: Уголовный кодекс РК, преступление, уголовно наказуемое деяние, субъект, квалифицирующий признак, служебное положение, незаконное помещение, психиатрический стационар, врач, вменяемое лицо.

Право на личную свободу, закрепленное в ст. 16 Конституции РК, является неотъемлемым естественным правом каждого человека, принадлежащим ему от рождения. Его значимость признается международно-правовыми актами, являющимися составной частью правовой системы Казахстана (например, Всеобщей декларацией прав человека 1948 г., Международным пактом о гражданских и политических правах 1966 г.). Данное право предполагает недопустимость без законных на то оснований какого-либо посягательства другого лица, общества или государства на свободу решения субъекта о перемещении в пространстве либо отказ от такового. Признавая и гарантируя личную свободу, законодатель установил уголовно-правовые запреты, направленные на противодействие подобным посягательствам.

Посягательства на свободу личности представляют значительную угрозу для общества. Судебно-следственная практика показывает, что такие деяния, как незаконное лишение свободы, похищение человека, захват заложников, незаконное помещение в психиатрический стационар и т. д., все чаще используются преступниками для решения своих личных проблем, обогащения, личной мести и других целей. В рамках данной статьи хотелось бы акцентировать внимание на отдельных вопросах, связанных с уголовной ответственностью за незаконное помещение в психиатрический стационар (ст. 127 УК РК), поскольку, как показывают результаты проведенного исследования, их разрешение нередко вызывает определенные сложности в правоприменительной практике.

Сегодня основания и порядок помещения в стационар лиц, страдающих психическим расстройством, регулируются Кодексом РК «О здоровье народа и системе здравоохранения» от 18 сентября 2009 г. Урегулированный законом порядок призван обеспечить помещение в психиатрический стационар лиц, страдающих психическим расстройством и нуждающихся в стационарном лечении. Согласно названному закону, помещение лиц, страдающих психическим расстройством, в психиатрический стационар возможно только при наличии заключения врачей-психиатров и по постановлению судьи¹.

Уголовная ответственность за незаконное помещение в психиатрический стационар была предусмотрена и в ранее действовавших законодательных актах. Так, Уголовное Уложение 1903 г. содержало норму об ответственности за похищение и задержание людей в больнице для умалишенных (п. 1 ст. 500). Ответственность за помещение в больницу для душевнобольных заведомо здорового лица из корыстных или иных личных целей предусматривали и Уголовные кодексы РСФСР 1922 и 1926 г. Из Уголовного кодекса КазССР 1959 г. подобная норма «выпала», и лишь Указом от 31 марта 1988 г.² была вновь введена

статья, предусматривающая ответственность за помещение в психиатрическую больницу заведомо психически здорового лица (ст. 115-2). В такой редакции она просуществовала до 1997 г. В УК РК 1997 г. уголовная ответственность за незаконное помещение в психиатрический стационар предусматривалась в ст. 127, которую законодатель сохранил в УК РК 2014 г. практически в той же редакции, добавив только квалифицирующий признак — совершение деяния в отношении несовершеннолетнего.

По сравнению со ст. 115-2 УК КазССР ст. 127 УК РК 2014 г. значительно расширила и усилила ответственность врачей-психиатров за незаконное помещение в психиатрический стационар: расширена объективная сторона данного состава преступления (ответственность по этой статье теперь не ограничивается случаями госпитализации лишь заведомо здоровых граждан); в качестве действия, образующего объективную сторону состава преступления, предусматривается не только помещение, но и удержание в психиатрическом стационаре. Если в ст. 115-2 УК КазССР квалифицирующие признаки не были предусмотрены, то в ч. 2 ст. 127 УК РК 2014 г. введены такие квалифицирующие признаки, как совершение деяния: из корыстных побуждений или иной личной заинтересованности; лицом с использованием своего служебного положения; в отношении заведомо несовершеннолетнего; повлекшего по неосторожности смерть потерпевшего или иные тяжкие последствия.

Особую актуальность приобретает вопрос определения субъекта данного состава преступления. Анализ уголовно-правовой литературы по вопросам определения субъектов незаконного помещения в психиатрический стационар свидетельствует о том, что мнения ученых-юристов расходятся. С точки зрения многих правоведов, основными субъектами преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 127 УК РК, являются «родственники или законные представители потерпевшего»³. В уголовно-правовой литературе достаточно часто встречается и такое определение субъекта незаконного помещения в психиатрический стационар, как «вменяемое лицо, достигшее 16 лет»⁴. Некоторые авторы считают, что «субъектами данного посягательства могут быть родственники, а также иные лица, заинтересованные в помещении потерпевшего в психиатрический стационар, в том числе работники медицинских учреждений, поставившие заведомо ложный диагноз и давшие заключение о необходимости лечения»⁵. Таким образом, большинство авторов указывает на признаки общего субъекта преступления, предусмотренного ст. 127 УК РК «Незаконное помещение в психиатрический стационар».

Подобные суждения, на наш взгляд, основаны не на правовом, а на общебытовом представлении о процедуре помещения в психиатрический стационар. Поместить в психиатрический стационар и удерживать в нем может только врач. Как бы ни старались любые заинтересованные лица поместить потерпевшего в палату психиатрического стационара, сделать им это не удастся. Таким образом, субъектом является, на наш взгляд, врач-психиатр. Именно его решение, а не просьбы третьих лиц, позволит оформить лицо в приемном покое как пациента стационара психиатрической больницы. Согласно ст. 119 Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения», диагноз психического расстройства (заболевания) ставится врачом-психиатром в соответствии с клиническими проявлениями, лабораторными данными, объективными сведениями. Лицу, госпитализированному в принудительном порядке, диагноз ставится комиссией врачей-психиатров⁶.

Кроме того, к ошибочному представлению о субъекте преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 127 УК РК, приводит законное закрепление в ч. 2 ст. 127 УК РК квалифицирующего признака «с использованием своего служебного положения». Иными словами, поскольку в ч. 1 ст. 127 УК РК нет указания на признаки специального субъекта преступления, при его определении ученые часто заблуждаются.

Вместе с тем, лицом, «использующим свое служебное положение», т. е. наделенным организационно-распорядительными функциями, может быть главный врач больницы, один из руководителей стационара или заведующий отделением, вышестоящее лицо в органах здравоохранения либо иное лицо, которое в силу своего служебного положения может влиять

на принятие решения о незаконной изоляции потерпевшего в психиатрическом стационаре. Не используя свое служебное положение, лицо не может поместить потерпевшего в психиатрический стационар.

Таким образом, действия одного и того же лица, незаконно поместившего в психиатрический стационар потерпевшего, с одной стороны, подпадают под признаки состава преступления, предусмотренного ч. 1 ст. 127 УК РК, а с другой — под признаки квалифицированного состава преступления, что, соответственно, приводит к нарушению принципа справедливости при назначении уголовного наказания и порождает сложности в правоприменительной практике.

На основании вышеизложенного, с учетом данных проведенного исследования приходим к выводу, что субъектом данного преступления, т. е. лицом, способным нести уголовную ответственность за незаконное помещение в психиатрический стационар, являются врачи, члены комиссии врачей-психиатров, лечащие врачи-психиатры, т. е. лица из медицинского персонала, которые решают окончательно вопрос о помещении потерпевшего на стационарное лечение, а также судьи. Иные вменяемые лица, достигшие 16-летнего возраста (родственники, законные представители потерпевшего и другие лица, оказавшие давление на врача или вступившие с ним в сговор), стремящиеся водворить потерпевшего в психиатрический стационар, могут выступать в роли организатора, пособника и подстрекателя. Судья, вынесший заведомо неправосудное решение о госпитализации лица в недобровольном порядке, несет ответственность за преступление против правосудия (ст. 418 УК РК).

Таким образом, использование служебного положения является конструктивным признаком ч. 1 ст. 127 УК РК «Незаконное помещение в психиатрический стационар», в связи с этим п. 2 ч. 2 ст. 127 УК РК «с использованием своего служебного положения» предлагаем исключить.

Следует отметить, что дополнительным аргументом в пользу высказанной позиции являются результаты опроса сотрудников правоохранительных органов. На вопрос: «Считаете ли вы целесообразным исключить п. 2 ч. 2 ст. 127 УК РК (незаконное помещение в психиатрический стационар лицом с использованием своего служебного положения)?» 75 % опрошенных респондентов ответили положительно.

Во избежание разночтений в правоприменительной практике считаем целесообразным рассмотреть данный вопрос с учетом озвученных предложений на уровне разъяснений Верховного суда.

Высказанные предложения, на наш взгляд, будут способствовать совершенствованию законодательства, что в свою очередь положительно отразится на правоприменительной практике.

Түйін

Жұмыста «Психиатриялық стационарға заңсыз орналастыру» ҚР ҚК-нің 127-бабының субъектісін анықтау сұрақтарымен байланысты заңнаманы және құқық қолдану тәжірибесін жетілдіру бойынша ұсынымдар қарастырылған.

Resume

In-process examined suggestion on perfection of legislation and right for application in questions related to determination of subject of the crime envisaged by the article 127 of Criminal Code of Republic of Kazakhstan the «Illegal apartment in psychiatric permanent establishment».

-
- ¹ Кодекс РК «О здоровье народа в системе здравоохранения» от 18 сентября 2009 г. № 193-IV // online.zakon.kz
 - ² Ведомости Верховного Совета Казахской ССР. — 1988 г. — № 15. — Ст. 148.
 - ³ Уголовное право Республики Казахстан. Особенная часть: Учебн. / Под ред. И. И. Рогова, С. М. Рахметова. — Алматы, 2003.
 - ⁴ Уголовное право Республики Казахстан. Особенная часть: Учебн. / Под ред. И. Ш. Борчашвили. — Алматы, 2006.
 - ⁵ Уголовное право. Общая и Особенная части: Учебн. / Под ред. Н. Г. Кадникова. — М., 2006.
 - ⁶ Кодекс РК «О здоровье народа в системе здравоохранения» от 18 сентября 2009 г. № 193-IV // online.zakon.kz